

# LA VICTORIA

## Semanario de Béjar

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.  
ADMINISTRACIÓN: Sánchez Ocaña, 2.  
Correspondencia administrativa á la Administración, la demás á la redacción.

### ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.  
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

EN TODA ESPAÑA, un mes. . . . .	0'50 pesetas
En id. id. trimestre. . . . .	1'50 >
En id. id. un año. . . . .	6'00 >
Pagando un año anticipado. . . . .	5'00 >

Anuncios y comunicados á precios convencionales

## AÑO NUEVO

La fiesta de un año, que comienza á vivir, que ignoramos cómo ha de portarse; qué vicios trae ó que desgracias encierra, sus glorias ilustres, ó no ilustres, y sus nacidos, tal vez alcancen justo renombre en posteriores edades.

Las familias se felicitan en esta fiesta y reñen entre sí; las almas bien nacidas encuentran ocasión propicia para significar el agraciado de favores recibidos; los amigos desean prosperidades y venturas en el próximo tiempo que entonces se inicia.

El banquero y el comerciante revisan sus cuentas y hacen balance de gastos é ingresos, para conocer lo que ganaron ó perdieron en el pasado año y el capital con que dan principio á las posteriores operaciones abiertas con el que comienzan.

El historiador ve en el nuevo año un enigma que poco á poco ha de irse descifrando y puede contener páginas brillantes para el pueblo y para otros negruras de intestinas guerras sangrientas.

El meteorólogo publica sus pronósticos, más ó menos acertados, y son leídos con avidez para ver si ellos dicen que el año nuevo ha de ser salustioso con estaciones benignas ó ha de ser tormentoso con rigores en verano é invierno.

Provéense muchos de un almanaque—¡y qué almanaque!— que les anuncie la fecha, el mes y día en qué nos hallamos, y la fruición van deshojándole, tal vez sin acordarse que cada hoja, que arrancan, es un momento precioso, que desaparece en la carrera mortal.

El nuevo año, para unos, contiene la fecha de su muerte; para varios, días de eterna recordación; para otros, alguna gota de felicidad, pero mezclada, diluida en un mar de sufrimientos, de dolores y de penas.

Si se pudiera leer de golpe y ver á vista de ojo todo lo que de bueno y de malo ha de venir, veríanse entonces asombrosas escenas, se escucharían hondas exclamaciones, por tantas cosas, que nos parecen inconcebibles y que por curso natural y ordinario en él sucederán.

Hasta que para siempre se hunda en los abismos del pasado, cuántos desengaños, cuántas desilusiones, cuántas infidelidades irá propagando por doquier!....

«Año nuevo, vida nueva» repítese una vez más y esto dice que en el nuevo año es necesario enmendar pasados yerros, reformar costumbres perversas, corregir vicios y adquirir virtudes.

Para el cristiano es el año nuevo un nuevo beneficio del Señor, que se le concede para negociar durante él su eterna salvación.

No ignora que es un paso más hacia el sepulcro y que se le ha de pedir estrecha cuenta de su empleo, y que en él le conviene aumentar el caudal de sus virtudes, ya que el tiempo es breve y pasa como la sombra.

¡Para cuántos será el nuevo año el año último de su vida!

Durante él la muerte segará vidas jóvenes y existencias caducas, cayendo á su golpe an-

ejanos decrepitos y también hombres robustos, lo mismo que tiernos niños.

Lector querido, cualquiera que seas: ¿puedes tú asegurar que no has de ser uno de los que mueran en el año que va á empezar y tal vez en uno de sus primeros días?

Decídetes, pues, si eres pecador, á convertirte cuanto antes; ningún tiempo está en tu mano más que el presente; y, después de ese presente, inmediatamente de él, puede venir para tí la eternidad....

¡Ah, qué ninguno de nuestros lectores, ninguno de nuestros amigos, ni de nuestros enemigos, entre en ella en desgracia de Dios!

Fiesta de esperanzas es la fiesta de Año Nuevo y por eso en esta época las promesas se multiplican, los deseos de ventura se pregonan.

LA VICTORIA, que tiene el gratísimo deber de saludar á sus lectores en los comienzos del año 1903, anhela para todos ellos, en ese año, toda suerte de felicidades espirituales y materiales con ellas compatibles, y que para todos sea portador de alegrías y consuelos, sin que ninguno pueda quejarse, cuando concluya, de que observó mala conducta para con él.

Y, agradecida al favor que Dios la otorga, concediéndola un año más, y al que la hizo, ayudándola con su gracia, para vivir durante el que termina, quiere seguir, firme en su puesto, peleando las batallas de Dios y las de la Patria, atendiendo en particular al bienestar de la patria chica, de su querido y de nuestro querido Béjar.

FRANCISCO CREGO HERNÁNDEZ.

### PÁRRAFOS DE LA PASTORAL DE NUESTRO

## EXCMO. É ILTMO. PRELADO

### LA PRENSA

Ella ha sido y es aún el medio principal de propaganda, que emplean los enemigos de la verdad y la virtud, para extraviar y corromper á los hombres y á los pueblos, apartándolos de Dios y de la Iglesia, lisonjeando su orgullo, adulando sus concupiscencias. Exaltan, hasta el delirio á veces, las pasiones más abominables, é inducen así á individuos, familias, gobiernos, pueblos enteros, á cometer los atentados más horribles contra Dios y su Iglesia, contra el prójimo y lo que le pertenece y contra la pública sociedad. La agitan y turban de tal manera, que algunas veces parece una imagen espantosa de aquel lugar, en que no existe orden sino sempiterno horror, como dice Job: el infierno. Tal ha sido, y es, la desastrosa y maligna influencia que está ejerciendo la mala prensa en los pueblos, en sus gobiernos, y hasta en las relaciones sociales más insignificantes, privadas y públicas.

En efecto, son tantos los que se dedican actualmente á combatir por medio de la imprenta la Religión, la fe, la moral cristiana, ya en su conjunto, ya en sus particulares dogmas y especiales máximas, prácticas, instituciones, etc; tan grande el número de estos impresos que á diario se lanzan al público y se extienden rápidamente, y el de los lectores que escuchan con avidez su lectura; crece cada día tanto la multitud de los seducidos, engañados y perversos por esos maestros de fábulas, que envuelven en papel, y con gracia muchas veces, sus errores, mentiras, imposturas, calumnias, odios, y sobre todo sus intemperancias y sensualidad, que usando, de las pa-

labras de León XIII, tiene que huir avergonzada la virtud. Las convulsiones, los excesos, los monstruosos crímenes que estos demonios inducen á cometer á la sociedad, que ya dominan, son tales, que para vencer estas legiones del infierno, que, como dice el mismo Pontífice, *ad perditionem animarum pervagantur in mundo*, se hace preciso recurrir á la oración y al ayuno, según decía J. C. á sus discípulos, para expeler cierto género de demonios, y á conjurarlos y expelerlos también por medio de la buena prensa.

Preséntese esta en todas partes, para combatir á la mala, arrancarle escritores, protectores, suscriptores, lectores y, si posible fuera, hasta el último propagador.

Pero ¿cuál es la prensa á propósito para ponerse frente á frente de la mala, destruir los efectos que esta ha producido ya, impedir que continúe extraviando y corrompiendo, y arrebatar sus conquistas cuanto sea posible, haciendo que vuelvan á ser nuestros los que desgraciadamente se habían separado de nosotros? La respuesta es fácil de dar en general, diciendo que sólo es buena la prensa pura y netamente católica. Pero, en la práctica, no siempre será tan fácil á muchos de vosotros poder discernir la prensa real y verdaderamente católica de la que lo es de sólo nombre. Esta sirve la causa enemiga y es más peligrosa, para hacer prevaricadores entre los católicos, que la descaradamente impía, inmoral y libre pensadora. Para conocerla ya en otra ocasión os hemos dado algunos signos.

Cierto que, por la divina misericordia, no faltan entre nosotros denodados propagadores de las enseñanzas puras, santas, salvadoras, de la Iglesia Católica Apostólica Romana, y concluyentes refutadores de los errores opuestos á aquellas enseñanzas, muy especialmente de los que se propagan en la actualidad por reinos y provincias, ciudades y villas, aldeas y caseríos, aún los más separados en campos y desiertos.

Pero ¿son tantos los impresos en cantidad, calidad, forma y tamaño que puedan satisfacer las necesidades de la lucha? ¡Triste es decirlo!: la mala prensa se encuentra en todas partes y hostilizando á la Iglesia en todos los terrenos y formas que sabe usar, para mejor seducir y corromper; pero la buena no se extiende tanto como era de desear, para contrarrestar á aquella en todas partes.

¿Y por qué esa deficiencia en la prensa católica? Entre otras causas de diversa índole, debemos lamentar la injusta liberalidad, con que gran número de católicos sostiene y fomenta la prensa enemiga, franca ó hipócritamente, de su Dios y de su Religión. ¿Pero cuántos y quienes de éstos se prestan generosos con la buena prensa? Ella sólo puede sostenerse con grandes y constantes recursos necesarios para publicar, difundir y constantemente propagar impresos puramente católicos, cualquiera que sea la materia sobre que versen. Y lo que hace más urgente el socorrerla es el que en todas partes, en todas formas, y en todas las clases sociales, han de distribuirse los impresos con abundancia, dándolos, cambiándolos y facilitándolos á precios módicos á todos. Esto lo hacen con los suyos los hijos de las tinieblas. Y sin embargo, no sólo cooperan muchos de los católicos que pueden, sino que impiden á otros con sus críticas y desdén que ayuden, hasta con un pequeño óbolo, á obra tan saludable y urgente.

### RICOS CRISTIANOS

Estas, entre otras necesidades, nos llevan á decirnos algo á todos los que podéis socorrerlas. Vosotros, católicos y amados hijos nuestros, que poseéis la sustancia de este mundo, que sois dueños de esas riquezas de iniquidad, de que habla el Salvador, porque ordinariamente se las emplea en dar pábulo, en fomentar incesantemente la triple concupiscencia de que habla San Juan, hé aquí como podéis y debéis santificarlas tomando con ellas parte en esta lu-

En favor de vuestra Madre la Iglesia y en pro-  
vecho de vuestras almas.

La limosna más preciosa, según León XIII, que  
actualmente podéis hacer, es cooperar con vuestros  
bienes de fortuna á sostener la lucha santa en todas  
partes, pero en particular en la buena prensa. Socor-  
reréis con ella innumerables necesidades, y conquis-  
taréis con vuestros bienes aquellos valiosos amigos  
que, al terminar la vida temporal, os reciban en la  
patria feliz y eterna. *Ut, cum defeceritis, reci-  
pian vos in aeterna tabernacula* (1).

† Sedro, Obispo de Plasencia.

¿LO VES?, ¡PUEBLO!

Copiamos de un periódico, que, á juzgar por  
los detalles, parece bien enterado:

¡Oído á la caja!

¡Enteráos, obreros!

El conocido jefe del socialismo belga, M.  
Vandervelde que en el mitin, en el libro y en  
el periódico canta á diario pomposamente las  
«excelencias» de las doctrinas que *tan alto le  
han elevado*, y que siempre está hablando de  
«las diferencias de clases, del odio á la burgue-  
sía, de la mofa y escarnio que sufre el prole-  
tariado» y de las cien mil zarandajas y enga-  
ñatontos que sirven de armas á ciertos «re-  
dentores» de la humanidad.... vive en La  
Hulpe rodeado de tantas comodidades, que se-  
guramente no cambiaría su blanco y suntuo-  
so hotel por el de muchos archimillonarios.

La casa blanca como humildemente suele  
llamar á su opulento palacio, parece la habi-  
tación de un príncipe ó de un monarca.

Rodeada de un gran parque, en cuyos inver-  
naderos se apiñan y estrujan miles de plantas  
tropicales y raras, se eleva sobre marmóreas  
escalinatas, que cual inmenso abanico se ple-  
gan y desdoblan simétricamente, la mansión  
dorada de este socialista convencido.

M. Vandervelde tiene allí un trono; trono  
que envidiaría algún soberano.

Por todas partes, jarrones y porcelanas an-  
tiguas de las más renombradas fábricas, mue-  
bles tapizados de rica sedería, cuadros con las  
firmas que más alto se cotizan, barros y *terra  
cotas* de los grandes escultores modernos, y,  
por todos los sitios, lujo, comodidades, *con-  
fort* moda exquisita y refinada.

Esta es la mansión de M. Vandervelde, so-  
cialista, *enemigo* de todas las cosas, que con  
tan delicado gusto guarda y cultiva para su  
regalo.

Y, como ese, hay otros vivos, que hacen en  
mayor ó menor escala, el *negocio*, predicando  
las ventajas del socialismo á la clientela, pero  
excluyéndolo de su casa.

¿Lo ves?, ¡pueblo!

X.

Selecta

GEORGE

JESÚS NACIDO EN UN PESEBRE

LECCIÓN DIVINA

Los que nacen en cunas de oro  
colgadas de seda,  
que le imiten y aprendan humildes  
á amar la pobreza.

Los que nacen en cuna de pajas,  
sus ojos conviertan  
al humilde Portal de la humilde  
Belén de Judea.

Es preciso que el mundo lo escuche,  
que el mundo lo sepa;  
que lo diga la espada y la pluma,  
la lira y la lengua,  
la campana y el órgano grave,  
la voz de la Iglesia,  
la cristiana legión que el divino  
Misterio hoy celebra,  
y los mismos angélicos coros  
que al mundo trajeran  
—mensajeros benditos del Cielo!—  
la divina nueva:

Ha nacido el que es Rey de los cielos  
y Rey de la tierra,  
reclinado en un pobre pesebre...

¡Señor no más pruebas!...

No la aguda corona de espinas,  
no la Cruz á cuestras,

(1) Luc. XVI.

no el escarnio de inicuos verdugos,  
la injuria y la afrenta...  
No, muriendo en la Cruz, des al mundo  
de tu amor más pruebas;  
que, naciendo en un pobre pesebre  
las distes inmensas..

Los que nacen en cuna de pajas,  
amen su pobreza.

Los que nacen en cunas de oro,  
que aprendan, que aprendan..

JOSÉ MARÍA GABRIEL Y GALÁN.

EN SERIO Y EN BROMA

El plato del día, durante la pasada semana,  
hasta que salió, no el sol por Antequera, di-  
galo Romero Robledo, sino el «gordo» en Pal-  
ma, después de haber salido un palmista, pal-  
merano ó palmerense ministro del manubrio,  
digo de la Gobernación, ha sido el *affaire*—  
en francés, que «viste»—el *affaire* Humbert.

—¿Y con qué se come eso?— dirá algún  
lector, que no sepa francés; y con razón, pues  
no todos están obligados á saberlo.

A lo que contestáremos nosotros, con el dic-  
cionario en la mano, que *affaire* significa «qué  
hacer, asunto, negocio» y es «pleito en el abo-  
gado: acción ó función en el soldado: peligro  
en el enfermo: empeño en el temerario: cargo  
ó obligación en unos; necesidad en otros: con-  
veniencia en el que busca: pendencia ó que-  
rella en el imprudente; trato y conocimiento,  
etcétera.»

—¿Y cuál de esos significados elijo?... réplica-  
rá el lector, *anafrancés*,—palabra tan *castiza*  
como la de *analfabeto*, con la que se empeñan  
algunos tontos en darse aire de idenes.

Pues, en el caso de autos,—el *affaire*,  
susodicho está ya, y ¡ojalá que «estalle» del  
todo!, en los tribunales—en el caso de autos,  
ninguno caro lector, ninguno.

Se trata, según noticias, de una estafa enor-  
me, de un timo,—para que lo entiendas mejor,  
aunque no sepas francés—de un timo pirami-  
dal, colosal, descomunal, fenomenal, ¿qué t. a. l.  
tal?, de *setenta millones de francos*.

De modo que, si se quiere llamar á eso *af-  
faire* «negocio», hay que convenir en que será  
un *negocio sucio*, que así se dice entre espa-  
ñoles.

—¿Y cómo se ha realizado ese *sucio affa-  
ire*?—interrogará todavía el lector curioso.

De la siguiente *sencilla* manera, según un  
periódico de la corte:

Federico Humbert y su mujer Teresa Dau-  
rignac imaginaron toda una novela para hacer  
creer á las gentes que les correspondía una  
herencia de cien millones de francos: inventa-  
ron un Crawford, el testador; inventaron otros  
Crawfords, sobrinos de aquél, que impugnaron  
el testamento ante los tribunales franceses; y  
consiguieron que éstos dictaran dos ó tres sen-  
tencias en el asunto, con lo cual ya no pareció  
dudoso que había existido el testador y que  
existía el testamento y la herencia; y lograron  
hacer creíble toda esa fábula, sin que nadie  
viera jamás el original del testamento, ni á los  
sobrinos del testador, que litigaban contra los  
Humbert, ni nadie supiera del caudal de la  
herencia más que lo que decían los fingidos  
herederos, que aseguraban tenerlo en su po-  
der y enseñaban en su casa un arca, donde  
afirmaban que estaba guardado; á pesar de lo  
cual consiguieron estafar millones y más mil-  
lones, recibéndolos á préstamo con la garan-  
tía de la supuesta herencia, y, metidos ya en  
negocios, consumaron otra porción de estafas,  
comprando á plazos, sin hipoteca, grandes fin-  
cas, que revendían luego, ó hipotecaban, para  
adquirir recursos, y fundando sociedades de  
crédito.

De esta manera consiguieron estafar los re-  
feridos *setenta millones de francos*.

—¿Y no los han pescado?

—Suponiendo, carísimo, que te refieres no  
á los francos, sino á los franceses estafadores,  
te diré que, al cabo de quince años de esta-  
fas, un estafado acudió á los tribunales y vino el  
derrumbamiento del *negocio*; los esposos Hum-  
ber, con su hija y dos hermanos de la mujer,  
huyeron de París veinticuatro horas antes de  
que el juzgado se presentara en su magnífico

palacio; abierta el arca de caudales don-  
de se guardaban los cien millones de fran-  
cos, se encontró que estaba vacía y que  
la policía francesa buscó á los fugitivos  
en todas partes, hasta en América, no  
ninguna con ellos, ignorando su paradero.  
Después de algunos días, por un anónimo  
que, hace pocos días, por un anónimo  
rigido al gobernador de la villa y corte,  
*descubrió* que estaban, desde el mes de  
viviendo y *paseándose* por Madrid; nu-  
policia, puesta sobre la pista por el  
nimo, los cogió en su domicilio, calle de  
rraz, se dió conocimiento de la captura  
bierno francés, la policía de allá vino á  
ellos y ya estarán tal vez en su cara patria.

El asunto, vamos, el *affaire* envuelto  
gún dicen, muchos y grandes misterios y  
ce que los timadores están dispuestos á  
cubrirlos, caiga el que caiga.

¿Lo harán?...

Pablo Daurignac, uno de los «puntos  
ñado de Federico Humbert, ha dicho:

—Nuestra detención producirá más  
que á nosotros á muchos altos personaj-  
la política francesa. Qué nos lleven prom-  
Francia y allí haremos revelaciones del  
interés. Si hemos de caer, caeremos con  
personajes más grandes y será memoria  
nuestra caída.

¿Harán esos... *caballeros de industria*  
revelaciones prometidas?...

Porque dudamos hemos dicho que «parece  
«Panamá» y «Dreyffus» fueron también  
*faïres* de cierto género y.....

En fin, allá veredes, que dijo Agrages.

TERMO CAUTERIO.

NOTAS

de la

EXPOSICIÓN DE 1903

Anoche se reunió la comisión general en  
secretaría del Ayuntamiento.

En dicha reunión se dió conocimiento del  
resultado del sorteo del cuadro de la Virgen  
del Castañar, que quedó sin adjudicar, por  
haber alcanzado las papeletas expandidas  
número premiado en la lotería del 23 del  
actual, acordándose sortearle entre el público  
la primera función dramática, que se celebra-  
se presentaron las cuentas de la que ya se ha  
celebrado, siendo aprobadas, así como el que  
se invierta parte del producto de la misma en  
la compra de nueve tambores para el ba-  
tallón infantil; la comisión encargada de la  
organización de éste recibió un voto de gra-  
cias por sus trabajos, merced á los cuales van  
adquiriendo con rapidéz la instrucción, necesi-  
ría los pequeños soldados; se resolvió enviar  
una exposición al gobierno pidiendo subvención  
para la de Agricultura; se recibió con satis-  
facción la noticia de que la Academia de San  
Fernando tomará parte en la de Bellas Artes;  
se decidió dirigir un comunicado á los indus-  
triales bejaranos, animándolos, á fin de que  
estén en la de Industrias representadas las  
nuestras cual corresponde; y se aceptó el nom-  
bramiento del señor teniente coronel de la  
guarnición para presidente honorario de la co-  
misión general.

Muy pronto se reunirán las del certamen  
musical y de los juegos florales, dando comien-  
zo á sus trabajos respectivos.

Como ven nuestros lectores, la Exposición  
marcha, prometiéndole ser un acontecimiento  
para nuestra ciudad.

AYUNTAMIENTO

NOTAS DE LA SESIÓN DEL 23 DE DICIEMBRE DE 1902.

Principia á las siete de la noche, presidiendo  
el alcalde y asistiendo los señores Plaza,  
Pérez, Lorenzo, Cebriano, (D. Ildefonso), Arroyo,  
Cerrudo, Guijo, Ramos y Calle.

Leída el acta, el señor CEBRIANO dice que  
debe hacerse constar en ella bien claramente  
la resolución, que se adoptó, en la sesión á  
que se refiere, respecto á la provisión de em-  
pleos municipales.

repite la lectura del acta, viéndose que exacta, en cuanto al mencionado acuerdo, queda aprobada.

**Despacho ordinario:**

Don Angel Gil Robles solicita el cargo de administrador de consumos, alegando su derecho conforme á la ley de 1885.

Esta instancia queda sobre el tapete.

Don Ricardo Sánchez Regadera, maestro en el colegio de la escuela de niños del Salvador, ha sido nombrado director de la municipal de Juan, vacante por fallecimiento de don Manuel Hernández Maillo (q. e. p. d.) y se le pasa á informe su solicitud.

**Comisiones:**

La comisión que propone que ocupe la plaza de administrador de consumos un guarda de noche, que puede ser, según la comisión, el señor Herrero ó el señor Calzada, y el al que de éstos dos sea nombrado le suscribe el que fué administrador.

Después de alguna discusión, queda aprobada la proposición de Hacienda.

La cual comisión indica también, y se aprueba, que paguen medio real diario los puestos de cueros.

Se acuerda abonar el día 24 la quincena á todos los empleados del Municipio, dar á los soldados de la guarnición 25 pesetas, 15 para los presos y 300 bonos de medic pan á los pobres.

Queda autorizada la comisión correspondiente para resolver acerca de un asunto de aumento de obra de carpintería en el ex-convento de San Francisco.

El señor CERRUDO pide que se ruegue al administrador de correos ordene que se detenga en el fielato el coche, en que se conduce desde la estación la correspondencia pública, para que pueda ser registrado por los guardas.

El señor PÉREZ contesta que ya se ha formulado dicho ruego, sin que se haya podido conseguir que sea atendido.

El señor CEBRIANO dice que deben registrarse todos los coches.

El señor CERRUDO aboga en favor de un guarda de noche, recientemente destituido, por trabajar de día, asegurando que sólo trabajó tres ó cuatro horas, y no durante el tiempo, que se dijo, y pide que sea repuesto.

El señor LORENZO manifiesta que ha recibido varias quejas de los obreros contra el aludido guarda por trabajar de día.

El señor PÉREZ añade que le avisó y no atendió al aviso.

Se confirma la destitución del guarda aludido.

A las ocho se levanta la sesión.

**Sueltos y Noticias**

**La Victoria** desea feliz salida y entrada de año á todos sus amigos, suscriptores y lectores.

La Redacción.

El día 17 del corriente falleció, en la ciudad de Don Benito, á los 61 años de edad, y habiendo recibido todos los Santos Sacramentos, con la indulgencia plenaria y bendición de Su Santidad, la Reverenda Madre Sor Matilde del Corazón de Jesús, fundadora ilustre y celosa superiora general de las religiosas Amantes de Jesús é Hijas de María Inmaculada.

Era paisana nuestra y ya antes de fundar la mencionada Congregación dió en Béjar pruebas fehacientes de sus virtudes, siendo después guía y modelo para sus hijas, las religiosas reeridas.

Empezó la fundación en esta ciudad, en una casa del barrio de Santa María, el año 1874, trasladándose el 78 á Don Benito.

Deja fundadas casas de su Congregación en Béjar, Don Benito, Cáceres, Villanueva de Córdoba, Almendralejo y los Santos de Zafra; las de Villanueva y los Santos son hospitales, las demás de huérfanas y enseñanza, dedicándose también sus religiosas á la asistencia domiciliaria de los enfermos.

Acompañamos en su natural dolor, por la pérdida de tan buena Madre, á las religiosas Amantes de Jesús é Hijas de María Inmaculada, enviando, además, sentido pésame á la familia de la difunta, pidiendo para esta, por si la necesita, una fervorosa oración á nuestros cristianos lectores.

Don Bernardo Sánchez, cirujano dentista nos comunica que sigue practicando extracciones sin dolor por medio de anestésico local-inofensivo y seguro; orificaciones, coronas de oro; empastes y toda clase de aparatos éptor-sicos.

Calle de las Veneras, núm. 7, pral. Madrid.

De conformidad con la propuesta de la Junta de profesores de nuestra Escuela Superior de Industrias, ha sido nombrado, por real orden fecha 22 del corriente, maestro de Talleres de dicho centro de enseñanza, con el sueldo ó gratificación de dos mil pesetas anuales, Don José Vila Jordá.

Enviamosle nuestra enhorabuena.

Mañana, á las tres de la tarde, celebrará su acostumbrado ejercicio la Venerable Orden Tercera de San Francisco, en la capilla del Hospital.

Desde el próximo número suspenderemos el envío de nuestro periódico á algunos suscriptores de fuera de la localidad, bastante atrasados en el pago de su suscripción y sordos á nuestros repetidos avisos.

Sentimos tener que tomar esta determinación, que es para nosotros violenta, pero comprenderán los aludidos que necesitamos regularizar la marcha de la Administración y que su morosidad nos perjudica.

Procuren todos los que nos deben liquidar sus cuentas antes del sábado 3 de Enero de 1903, ó manque sea en ese mismo día, y así nos evitarán los que, si no abonan serán eliminados, el referido disgusto.

Se desea comprar una habitación, en calle céntrica, que contenga, por lo menos, una sala con dos dormitorios, cocina con despensa y algunos otros accesorios.

Informarán en la Plazuela de Parrillas número 31.

Mañana, domingo, 28 del corriente, llegará, en el correo de Madrid, una carta orden, que se manda al alcalde de esta ciudad, para que cobre en una casa de banca las 16.500 pesetas para las obras de la Escuela Superior de Industrias.

Trasladamos la noticia á los señores que tienen en apuesta un almuerzo, con champagne inclusive, para que se alegren los que le han ganado y vayan preparando el dinero los que le pierden.

Ya había quien creía que no vendrían nunca las referidas pesetas.

Y otros cantaban:

No sé cuando vendrán:  
Si será por la Pascua,  
O por la Trinidad.

¡Impacientes!

Ya saben que mañana, 28 del corriente, estarán aquí.

El conocido cirujano dentista, don J. León Arias, ha marchado á Salamanca, de donde volverá, para encargarse de los trabajos que se le confien.

Nuestro buen amigo D. Federico del Brío García, segundo teniente, que era del Regimiento Infantería de Isabel II, núm. 32, parte del cual se halla de guarnición en esta ciudad, ha sido ascendido á primer teniente y destinado de nuevo á dicho Regimiento.

Dámosle el más sincero parabien, igualmente

que á su señor padre, nuestro amigo estimado D. Mateo del Brío.

Doña María Manuela Parra Hernández, viuda de Yuste, falleció el día 23 del corriente, en esta ciudad, á la edad de 72 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Reciban sus hijos, en especial D. Andrés Yuste, concejal del Excmo. Ayuntamiento, nuestro sincero pésame, extensivo á la demás familia de la finada y rueguen por ésta á Dios los lectores de nuestro periódico.

Hemos oído que ayer hubo función en el Colegio Salesiano.

**SECCIÓN METEOROLÓGICA**

El barómetro ha permanecido marcando, durante la semana, una presión media de 692 milímetros, señalando la aguja indicadora del aneroides buen tiempo fijo.

En el día de hoy la altura barométrica es de 691 milímetros 4 décimas.

Continuamos por lo tanto disfrutando de altas presiones que son siempre indicio de buen tiempo probable.

La temperatura máxima del aire á la sombra ha sido de 11 grados y la mínima de un grado 7 décimas bajo cero.

Como dijimos, continuó el tiempo bueno, iniciándose ayer el cambio, que traerá nieve.

Esta tarde, cuando salga LA VICTORIA, caerá sobre esta ciudad, un «bólide metálico», que dejaremos anunciado.

**CORRESPONDENCIA DE LA ADMINISTRACIÓN**

(Continuación)

D. L. G. R.—Cantagallo.—pagado fin Diciembre 902.

D. R. L. D.—Navacarros.—íd. fin Julio 903.

Sr. C. P.—Solana.—íd. fin Diciembre 902.

Sr. C. P.—Sorihuela.—íd. fin Julio 903.

D. D. C.—Trujillo.—íd. fin Noviembre 902.

D. J. C.—Toril.—íd. fin Junio 903.

Sr. C. P.—Valdelacasa.—íd. fin Noviembre 902.

D. G. M. A.—Valladolid.—íd. fin Agosto 903.

D. J. D. de P.—Valdesangil.—íd. fin Diciembre 902.

D. E. D. R.—Valencia.—íd. fin Julio 902.

D. R. G. I.—Valladolid.—íd. fin Diciembre 902.

D. V. B. B.—Aldea del Obispo.—íd. fin Abril 902.

D. E. C.—Avilés.—íd. fin Diciembre 901.

D. S. R.—Casas del Monte.—íd. fin Enero 902.

D. J. P.—Ciudad-Rodrigo.—íd. fin Diciembre 901.

D. G. S.—Cabezón.—íd. fin Abril 902.

D. J. R.—Ledrada.—íd. fin Octubre 901.

(Continuará)

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

**SE VENDE**

miel blanca extremeña, por mayor y menor. Muestras y precios en la Tienda de Ultramarinos de D. Juan Teixidor, Reinoso, 42, Béjar.

**A LOS QUINTOS DEL 1903**

EMPRESA GENERAL EN ESPAÑA

antes La Esperanza

ASOCIACIÓN Y SUSCRIPCIÓN

ANTES DEL SORTEO

Por 750 pesetas, depositadas en casa de Banca, y 50 más, se redime á metálico ó se entregan 1.500 pts. si corresponde el servicio activo.

Pidanse condiciones al agente en Béjar y su partido.

JUAN ANTONIO RODRÍGUEZ ARIAS

SECCIÓN DE ANUNCIOS

**LA ESPERANZA**

FARRICA DE GALLETAS Y BIZCOCHOS  
**VICENTE LOZANO**  
BÉJAR

Además de los diferentes productos que ya conocen nuestros consumidores, se han hecho nuevas clases muy selectas y apropiadas para Navidad, tales como son Cocoa-Nut, Fresón, Mignón, Imperiales, Galletas, etc. Cajitas de lujo para regalos. Las galletas y bizcochos de venta en las principales tiendas de Ultramarinos. Las especiales del día en casa de D. Antonio García Castrillón, Sánchez Ocaña, 56, y D. Lorenzo García Oviedo, Sánchez Ocaña, 14, en cuyos establecimientos se reciben encargos para cajas surtidas de las clases que se deseen.

**IMPERMEABLES "CHRISTIAN,"**

DE PAÑO SIN GOMA

En forma de carrick, gaban y trajes para caballero, y de gabanes ingleses y chaquetas para señora.

UNICO REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA  
DE SALAMANCA:

**D. JUAN BAUTISTA ZUÑIGA,**  
BÉJAR

**FUNERARIA BEJARANA**

Los dueños de esta nueva FUNERARIA ofrecen al público un gran surtido en cajas de diversas clases, desde la modesta de 30 reales hasta de gran precio; también cuentan con elegantes andas para conducir los difuntos y adornos para los mismos, igualmente que con hábitos religiosos para mortajas; proporcionan cuanto cera se desee, para los funerales, por peso ó ajuste, á los precios siguientes: cirios, para entierros de primera clase, 0'50 pesetas; ídem, para los de segunda, 0'40 ídem; para los de tercera, 0'30; para los de misericordia, 0'20; dos velas, respecto á dichos precios equivaldrán á un cirio; honorarios, por practicar las diligencias necesarias, á voluntad de las familias.

Los encargos se reciben en casa de D. Francisco Monteserín, Sánchez Ocaña, 51, y en la Cerería de D. Julián Granado, Pardiñas, 78; BEJAR.

SERVICIO PERMANENTE DE DIA Y DE NOCHE

**L' UNIÓN**



COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EL AÑO 1828

CAPITAL SOCIAL Y GARANTÍAS TOTALES 103.052.340 FRANCOS

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Los setenta y tres años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros desde su fundación, que asciende á doscientos cuarenta millones de pesetas, la recomiendan al favor del público.

La persona que desee hacer algún seguro, puede entenderse con el Sub-director nombrado para los distritos de Plasencia, Hoyos, Sequeros y Béjar, D. Crisanto Rodríguez González, Plaza Mayor, núm. 1; Comercio.

**Se compra**

LIBROS ANTIGUOS Y MODERNOS, SIEMPRE QUE NO VAYAN CONTRA LA RELIGIÓN Y MORAL CRISTIANAS.

Dirigirse con notas y precios á

**JESÚS LIZCANO**

RUA, 48, LIBRERÍA.—SALAMANCA.

**RELOJERÍA DE ENRIQUE JIMÉNEZ**

ANTIGUA CASA DE VENANCIO MUÑOZ DE LA PEÑA

ATENCIÓN

Se acaba de recibir un gran surtido en relojes Extra planos, de Acero y níquel y de las marcas Longines, Waltam, Omega, Talia y Pegasus.

Gran surtido en Despertadores de todas clases. Esta casa garantiza todas sus ventas y composturas.

46, SÁNCHEZ OCAÑA, 46.

**A LOS AFICIONADOS AL BUEN THE**

Con objeto de proporcionar á su distinguida clientela tan aromática bebida, ésta casa ha hecho compras de consideración á los SRES. CHAPMAN ANTHOUY y Compañía, de LONDRES, pudiendo por lo tanto ofrecer hoy **THE VERDAD** como hace tiempo no se ve en esta plaza y á precios sumamente reducidos.

HIJO DE M. HERNANDEZ

**CAFE**

tostado en grano, con privilegio de invención por veinte años.

Este café está tostado por un nuevo procedimiento, con el cual conserva su aroma, color y sabor.

La persona que dude de la bondad de este café, puede, antes de comprarle, pedir para una taza la cantidad correspondiente, que se le dará gratis, y, probándole, se convencerá.

Único depósito; para esta ciudad y su partido; casa de Lorenzo García Oviedo, Fábrica de chocolates, Sánchez Ocaña, 14, Béjar.

**DULCES Y TURRONES**

Se acaban de recibir de las acreditadas casas de A. Monerri, de Jijona, y Labrador, de Toledo, garantizando sus exquisitas clases; Cádiz (turrón al horno) frutas, Jijona, mazapán, Alicante y Yema, Almendras de Alcoy (pe-ladillas), piñón, y un completísimo surtido en dulces finos de Alemania y de las fábricas más importantes del país.

Esta casa recibirá desde hoy, hasta el 20 de Diciembre, innumerables caprichos y géneros propios para la actual temporada, los que anunciaremos oportunamente.

En vista de la predilección que el público demuestra por este antiguo y acreditado establecimiento, el dueño de él recibirá de BERLÍN un magnífico regalo de suma utilidad para las casas y que dedica y pone á disposición de su numerosa y distinguida clientela.

Hijo de M. Hernández

Provincia de \_\_\_\_\_

Sr. D. \_\_\_\_\_